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ESERCIZIO N° 1

Una molla di costante elastica K e lunghezza a riposo £y € disposta lungo un piano inclinato di un angolo 8 rispetto
all’orizzontale come in figura. Un corpo puntiforme di massa m & attaccato alla molla ed & libero di muoversi lungo
il piano inclinato. All’istante iniziale, il corpo ha una velocita ¥y diretta lungo il piano inclinato e verso I’alto,
mentre la molla & a riposo (la sua lunghezza & £y). Sapendo che il coefficiente di attrito del piano & p, si calcoli

a) il massimo allungamento della molla;
b) il tempo necessario affinché il corpo abbia, per la prima volta, velocita nulla.

DATI NUMERICL: K/m = 100 N/(kgm), p = 0.3,60 = 34°, || = 3.4 m/s.

ESERCIZIO N° 2

Una squadra costituita da due barrette omogenee di densita e sezione (trascurabile) uguali di lunghezze ¢; ed £,
ortogonali 'una all’altra & imperniata ad un asse passante per l’estremitad comune (cfr figura). Tale asse & solidale
ad una piattaforma orizzontale che viene messa in moto con accelerazione orizzontale e costante, a. Se inizialmente
la squadra era disposta con il lato piu lungo verticale, si calcoli

a) la posizione del centro di massa;
b) il minimo valore della accelerazione a affinché la squadra non rimanga in equilibrio nella posizione iniziale;

c¢) la velocitd angolare della squadra quando il lato lungo raggiunge la posizione orizzontale nel caso in cui
I’accelerazione & stata fissata essere |@| = 5m/s?.

DATI NUMERICL: 4, = 0.24m, £, = 0.12 m.
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ESERCIZIO N° 3

Su un piano orizzontale senza attrito due blocchetti di masse m1 e mo sono vincolati da una molla di lunghezza
a riposo [y e costante elastica k. Originariamente i due blocchetti si muovono sul piano con velocita vy nel verso
che va da m; a my; la molla & mantenuta compressa a una lunghezza ly/2. In ¢ = 0 la molla viene sbloccata.
Determinare:

a) la soluzione dell’equazione del moto di mg nel sistema di riferimento solidale a m;;
b) la posizione e la velocita nel sistema del laboratorio del blocchetto di massa mq al tempo ¢ =1 s.

DATI NUMERICI: m; = 2kg, my = 2kg,vo = 1m/s,lp = 20 cm, kK = 600 N/m.



ESERCIZIO N° 4

Due moli di un gas perfetto monoatomico si trovano inizialmente in equilibrio alla temperatura 7 in un cilindro
dotato di un pistone che pud scorrere senza attrito. Il gas viene messo a contatto con una sorgente a temperatura
Ty (To > T1) fino a portarsi in modo irreversibile al nuovo stato di equilibrio. Successivamente, lasciando il gas
a contatto con la sorgente, si poggia un peso sul pistone in modo da triplicare la pressione esterna e si lascia che
il gas raggiunga la nuova posizione di equilibrio. Infine, una trasformazione adiabatica irreversibile riporta il gas
nello stato iniziale. Se la variazione di entropia dell’Universo nel ciclo & AS, calcolare:

a) il rapporto 17 /Ts;
b) il lavoro assorbito dal gas nel ciclo.

DATI NUMERICIL: T3 = 300°K, AS = 45 J/°K.



